

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado  
Apartado de Correos  
número 31  
Dirección telefónica:  
DEFENSOR  
TELÉFONOS  
Urbano . . . 325  
Interurbano . . 19

Miércoles 28 Abril 1926

Redacción  
Administración  
e Imprenta  
Ambrosio de Morales  
número 6  
Año XXVIII.—Núm. 8.585

## MADRID Consideraciones generales

A los lectores como a mí les dejarían un cierto saborcito desagradable las referencias que se daban y las noticias que se recibían de Marruecos, en orden a la actitud de los negociadores morunos de la paz, pero sin que les prolijera la menor sorpresa.

Y si ni nosotros, ni nuestros lectores fuimos sorprendidos, menos lo serían los gobiernos de Francia y de España, o quienes en nombre de las dos naciones están tratando acerca de la paz, ya que tienen elementos sobrados para el cabal conocimiento de los propósitos de los que explotan el fanatismo y la ignorancia de los cabaleros.

Y como lo creemos así nos permitimos afirmar resueltamente que no prevalecerá el engaño, ó que si, en apariencia, resultasen engañados, sería porque les conviniese que los tuvieran por tales. A las alturas de penetración franco-marroquí é hispano-marroquí en que nos encontramos y después de tantos años de triunfadora ó de frustrada estratagemas caballerescas, si de pleno no se rechazase toda pretensión enderezada a aplazar, dilatar y ganar tiempo antes fuera por áulico que por error.

Yo creo que Francia y España, de acuerdo en las líneas generales de la paz, no se prestarán a discutir sino haciendo de bases concretas y, que sean previamente admitidas de contrario, quedando al arbitrio de aquellas, oyendo las observaciones no las reclamaciones y exigencias de la otra parte, dulcificarlas o atenuarlas.

Más siempre es posible que quede algún cabo suelto y que para atarlo haya venido a Madrid el Comisario francés Sr. Steeg; cabo suelto, cuya atadura no debe afectar a la esencia de la paz que desean los gobiernos y segura...ente también, la parte mas sana y consciente de los pueblos, los cuales no concebirían que se situasen en el mismo plano las potencias y las débiles insumidas. Después de las manifestaciones hechas sobre el particular por el órgano oficioso de nuestro gobierno, así como la de los periódicos más autorizados de la opinión francesa, bien puede afirmarse que la paz verdadera y consiguientemente florida y honrosa será la que dicten los vencedores al vencido. La magnitud y la generosidad espontáneas, no sugeridas y menos requeridas é impuestas vendrían después.

Tienen demasiada experiencia los hombres ilustres que dirigen la política en Francia y en España para que puedan olvidarse de que la paz resultante de contratos ó de transacciones no serían la de los vencedores, ni la de los vencidos, sino la de los acomodados de estos, ya se sabe que, cuando no se sienten satisfechos cambian de posición y utilizan para el logro de sus propósitos ó con la esperanza de conseguirlos toda la gama, empezando por la resistencia pasiva y concluyendo por la más desafortunada hostilidad.

Francia y España saben que el porvenir es hijo del presente y por lo tanto en manera alguna comprometerán seriamente el primero, por superar dificultades del segundo. Si se desenterra la semilla ó no se desfondó el suelo para que quede sin base la raíz de la planta, aquella en circunstancias propias germinará y esta fácilmente retoñará.

Por otra parte y por muy devotos que sean los gobiernos de la democracia igualitaria, no caerán nunca en el error que sería suicida de reconocer á las cábilas rebeldes y á sus caporales un peso específico igual ni semejante á los de Francia y España juntas y á los de sus hombres de Estado. Eso no puede ser y no será, porque si fuese á poder de la desestimación propia crearía el peso específico de la representación ajena.

Yo creo que el fruto de la paz está maduro y se viene á la mano y hago á los gobernantes de una y otra nación la justicia de que han sido todo lo que deban para que no resulten estériles los sacrificios y los heroísmos realizados en África para dejar el paso libre á la civilización.

MIGUEL PEÑAFLOR.

## Del Nuncio al Obispo

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha enviado hoy el siguiente telegrama al Excmo. Sr. Obispo de Córdoba:

«Regresado felizmente Madrid reitor de todo corazón vivísimo agradecimiento Vuestro, Cabildo, Seminario, Clero, gobernadores, autoridades todas y todo pueblo cordobés por incansables, grandiosas manifestaciones de fe y adhesión Apostólica Sede y pido á Dios derrame copiosas bendiciones sobre gloriosa, noble, inolvidable Córdoba.—Nuncio.»

Mucho nos satisface este despacho, porque es revelador de que si para Córdoba fué gratísima la estancia de Mons. Tedeschini, este llevó de Córdoba agradabilísima impresión de los sentimientos de esta ciudad, cuna de San Eulogio y de San Acisclo y de Santa Victoria y residencia oficial del Obispo Presidente del primer Concilio ecuménico.

## A los Somatenes

Se nos ruega la publicación de la alocución siguiente:

Somatenes: Paz y Salud.—El próximo día 27, consagrado por la Iglesia á la Virgen de Monserrat, Patrona del Gran Somatén Español, nos dá adecuada ocasión á todos los que lo fuéramos, no sólo para acinar nuestra devoción á la excelsa Patrona, sino para fortalecer y afirmar nuestros propósitos de seguir prestando en el Somatén los servicios patrióticos y ciudadanos que él demanda y para que fué creado.

Hemos legado con robustez á la mayoría de edad, venciendo las resistencias que el apocamiento ofrece á lo nuevo, á lo que singulariza y las que creó la insidia ó la ironía, demostrando los que la despreciaron, la fortaleza de sus convicciones, haciéndose con ello dignos del título de ciudadanos.

Por fortuna, la situación del país no ha exigido la actuación de los Somatenes más que en contados casos y aisladamente; pero en ellos ha demostrado la institución su buen espíritu y la clara comprensión de sus deberes. Si lo que no es de esperar, mientras los resortes del Gobierno no se debiliten en España, algún día fuera justificada la actuación colectiva contra desbordamientos sociales, el Somatén cumpliría su deber.

En las sociedades modernas, las pasiones exacerbadas por las predicaciones extremistas, crean estados latentes de pugna, que lamentablemente algunas veces degeneran en luchas. Los que reclaman su derecho a propalar sus ideas y a organizar su actuación, no pueden desconocer el recíproco de defender el ideario que otros creen bueno para la existencia fuerte de la Patria. Y en esta controversia, que no debiera pasar nunca del terreno doctrinal, aunque algunas veces lo rebasa, el Estado no puede ser neutro ni amorfo, sino que ha de favorecer lo que, según el espíritu de sus leyes, es esencia de su vida. No obstante, el Somatén no representa un partidismo político ni de clase, si no un campo propio y común para todos los que aspiran a que la vida ciudadana se desenvuelva en un ambiente de orden, respeto a la autoridad y a la propiedad, libre de imposiciones y violencias, fácil al progreso razonable y evolutivo que el estudio y la experiencia aconsejan para el bien de todos, anteponiendo siempre el de los humildes, que lo necesitan más, y que prácticamente lo lograrán más pronto y mejor reinando la paz, que en los estados de turbulencia. El orden, es siempre garantía de libertad y progreso.

Por grande que sea mi satisfacción al contrastar el floreciente estado del Somatén, mi felicitación por ser personal es modesta, pero muy sincera y esperanzada en que cada día sean más y más entusiastas los ciudadanos previsores que integren esta gran milicia civil; reserva y tesoro de virtudes y energías que la Patria y la sociedad pueden necesitar algún día.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la paz social!

MIGUEL PRIMO DE RIVERA.

## Del Nuncio al Alcalde

EL NUNCIADO DE SU SANTIDAD BENEDICE A LA CIUDAD DE CÓRDOBA Y LE EXPRESA SU GRATITUD.

Esta mañana recibió el alcalde don Pedro Barbudo el siguiente despacho del Nuncio Apostólico Monseñor Tedeschini:

«Ruégole reciba cordiales expresiones de perenne gratitud del representante del augusto Pontífice, que recuerda y recordará siempre con admiración y cariño, solemnisísima inauguración del monumento a Osio, mientras reitera su más efusiva bendición á Córdoba y á su dignísimo señor alcalde.»

El Sr. Barbudo envió enseguida al Legado del Papa otro mensaje telegráfico en el que con toda el alma le agradece en nombre de la ciudad y en el propio, tales expresiones, recibiendo su bendición y reiterándole las fervorosas muestras de afecto que el pueblo de Córdoba ha sabido manifestar á su egregio huésped.

## Notas de la provincia

LA PAREJA DE ESCOLTA DEL TREN MIXTO descendente de Málaga, detuvo entre las estaciones de Montilla y Aguilar á un sujeto llamado Federico Martínez Arenzana, que viajaba sin billete en una garita del expreso convoy.

HALLAZGO DE UNA CABALLERÍA En terrenos del molino denominado Guiray, demarcación de La Carlota, ha sido encontrada abandonada una caballería mayor, cuyo dueño se desconoce.

DE UN ROBO En la casa n.º 70 de la calle de San José, en Fernán Núñez, propiedad de José Gómez Torres, se ha cometido un robo de efectos y metálico.

Se averiguó que el autor es un sujeto llamado Francisco Gómez Eslava (á) Botijo, de pésimos antecedentes, el cual se ausentó de aquella localidad después de efectuado el robo, habiéndose comprobado que ha estado en Córdoba unos días, regalando á un empleado de la cárcel una medalla de oro, que ha sido rescatada, así como unos pantalones que entregó á un recluso de esta prisión.

CADÁVER IDENTIFICADO El cadáver hallado en terrenos del cortijo «Cambrón», en Castro del Río, es el de Antonio Salido Castro, de 72 años, vecino del citado pueblo, que se marchó de su domicilio el día 16, en busca de trabajo.

HURTO Del domicilio de Sabino Ventura Ruiz, situado en la calle San Francisco, en Fuente Obejuna, han hurtado numerosas prendas de vestir, un par de zarcillos de oro, dos anillos del mismo metal, una cadena dorada con medalla de cristal y 20 pesetas en monedas de plata.

El hecho se cometió hallándose ausentes de la casa Sabino y su familia.

La benemérita practica gestiones para averiguar el paradero del autor ó autores del hurto.

SE ARROJA AL PASO DE UN TREN En las proximidades de Villanueva de Córdoba arrojóse al paso de un tren un sujeto llamado Miguel de la Cruz Risques.

Sufrió tan graves lesiones que quedó muerto en el acto.

El Juzgado personóse en aquel lugar, ordenando el levantamiento del cadáver é instruyendo las diligencias propias de caso.

Se desconocen los móviles que le indujeran á adoptar tan reprobable y anticristiana resolución.

PESETAS QUE VUELAN La vecina de Fuente Obejuna, Filomena Márquez Carrascosa, domiciliada en la calle Montero, guardaba en un libro 1,400 pesetas en billetes del Banco.

Como por arte de magia volaron del libro las citadas pesetas.

Filomena, que ha formulado la oportuna denuncia ante el Juzgado, sospecha sea el autor del robo un individuo llamado Rafael Expósito Montero.

CAÍDA MORTAL En el cortijo llamado Villarrubia cayóse ayer por una escalera la anciana de 62 años Catalina Urbano Alcalde.

Se produjo heridas gravísimas, falleciendo momentos después.

## La gratitud del alcalde

El alcalde ha rogado á la prenea que en su nombre y en el deseo de que llegue á concimiento de todos, se haga constar la gratitud que guarda para cuantos ya escuchando su llamamiento, ya movidos por la simpatía personal que quien ha sido nuestro egregio huésped inspira, ó ya en fin, por el respeto y veneración que la alta investidura del Legado de la Santa Sede merece, han dado á los actos de estos días brillo y prestigio con su asistencia, calor y entusiasmo con sus vitores y aplausos. Una vez más el pueblo de Córdoba ha mostrado su nobleza y sus sentimientos hospitalarios para con la ilustre persona que se ha dignado visitarle.

## Impresiones de un peregrino

Daniel Aguilera, que fué siempre un exquisito poeta á quien el periodismo ató las alas, acaba de dar á la estampa un volumen donde se reafirman sus poéticos prestigios y donde el periodista narrador se complace en mostrar a sus lectores cuánta es la potencialidad de sus sentires y el vigor de su pluma.

Un viaje por Lourdes comenzado y por toda Italia proseguido, fué poniendo en el alma sensitiva del director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA, múltiples vibraciones que la sacudieron como á un árbol un aire otoñal. A impulsos de este viento sutil fueron cayendo las hojas temblorosas de su emoción y levantando un suave rumor que anhelaba convertirse en cantos fervorosos. Así en Roma, ante las magnificencias de la tierra soñada y luego en el Vaticano, frente á frente sus ojos con los ojos de Pio XI... Con qué vehemencia conmovida relata su presentación al Santo Padre:

—Jamás el corazón latió más aprisa. El Pontífice ante nosotros nos parecía ser Cristo Jesús...

Y luego la Misa del Papa y los cánticos viriles, abrasados y armoniosos de los peregrinos de Osio, exaltaron la fe y los entusiasmos del peregrino cronista. Las visitas á las grandes iglesias despiertan en él mil recuerdos y admiraciones. Cada nota piadosa de la Peregrinación es una flor de poesía que se abre bajo su pluma y cada impresión de belleza que deslumbra sus sentidos es una llamarada que caldea su espíritu y obliga á su lengua á proferir encomios.

El autor de estas Impresiones, no lleva en gratisima ruta, desde Florencia á Niza; describe sobria y claramente los paisajes y aspectos que más hirieron su receptibilidad emotiva; cuenta y detalla mil y mil cosas que fijaron su atención; el orden y fervor de los peregrinos en sus diversos actos y excursiones; los halagos y facilidades que les salieron al encuentro...

Daniel Aguilera dedica su bello compendio de viajes al ilustrísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, Obispo de Córdoba. Los peregrinos de Osio y cuantos quieran recordar los luminosos días de peregrinaje á Italia y á santuarios como Lourdes y Montserrat, conservarán este libro con el mismo afán que se pone en guardar una deliciosa amistad.

CONSTANTINO CABAL, en «La Región», de Oviedo.

## Gobierno Civil

Visitaron al gobernador civil el Comisario regio de Bellas Artes señor Romero de Torres, el alcalde de Aguilar, don Luis Merino y el Presidente del Gremio de Vinos.

\* La Alcaldía de Lucena remite certificado de no haberse presentado reclamación para la ocupación de las fincas que motiva la construcción de la carretera de Lucena á Estepa.

\* Se ha ordenado el traslado de los presos Eulogio Sánchez Díaz, de la cárcel de Posadas á Córdoba, y Lorenzo Díaz Cano, de Pozoblanco á Córdoba.

## La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café  
Teléfonos, núms. 42 y 4  
Sucursales: Café Gran Capitán; Calle jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

## Insistiendo en favor del Clero

Tenemos plena confianza en la buena voluntad del Gobierno respecto al aumento de las asignaciones del clero y creemos que no le ha de costar mucho trabajo persuadirse de que es posible y aún fácil vencer los obstáculos que hacían siempre aplazar «para mejores tiempos» un asunto ya aplazado en demasía y ya de todo punto inaplazable ni una vez más siquiera.

La más estricta justicia, el mismo decoro nacional y una necesidad imperiosa y urgente lo exigen con fuerza irresistible y avasalladora.

No pretendemos convertir á nuestros sacerdotes en magnates; ni siquiera aspiramos—aunque podríamos y deberíamos aspirar a ello—a que su nivel económico social de España iguale al que disfrutan en otras naciones aún no católicas ó menos católicas de Europa y hasta en lejanas repúblicas de Sur América, «particularmente en Chile y aún en remotos países del Oriente como, por ejemplo, en Australia.

Pero sí que como sociólogos y como españoles y como católicos y cristianos queremos, con voluntad decidida, inquebrantable y tenaz, que acabe de una vez para siempre ese bochorno nacional que sonroja nuestras mejillas cada vez que pensamos en la deplorable situación económica social de nuestros venerados sacerdotes, que no son menos que los guías, los maestros, los consoladores y los padres de nuestras almas, al par que uno de los más puros timbres de gloria de nuestra patria y de los más firmes baluartes de la paz y del orden social.

Y entendemos que aún más caso que al Gobierno mismo es al público á quien debemos dirigirnos, al público todo sin distinción de sexos, ni partidos, ni clases. Que si entre nosotros se hubiera tenido un concepto más exacto de la dignidad y trascendencia religiosa, moral y social de las funciones sacerdotales, á buen seguro que los gobiernos no se hubieran atrevido á tratar al clero con la desconsideración, algunas veces, y con la preterición, muchas otras, con que se le ha venido tratando durante los tiempos del parlamentarismo político.

S. DE P.

## Tribunales

Juicios para mañana:  
Sección primera.—Córdoba, usurpación de terrenos, contra Rafael Lozano Lozano; defensores, señores Barasona é Illescas; procuradores, señores Barbudo y Guerrero García del Busto.

Sección segunda.—Posadas, hurto, contra José Campos y otro; defensor, señor Barrios Rejano; procurador, señor Márquez.

Fuente Obejuna, tenencia de armas, contra Juan Quirós Fernández; defensor, señor Jiménez de la Cruz; procurador, señor Torres.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Castro del Río, por tenencia de armas, contra Joaquín Alcántara Moreno, condenándolo á 1 mes y 1 día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

La Sala segunda dicta sentencia en la causa del Juzgado de Fuente Obejuna, por lesiones, contra José Francisco Martínez Castillejo y Antonio Chaves Jurado, condenando al primero á 2 meses y 1 día de arresto mayor y 78 pesetas de indemnización, y al segundo á la misma pena de arresto y 54 pesetas de indemnización.

## Sombreros de Paja Gorras de Verano

Grandes Novedades.—Siempre modelos exclusivos.—La casa más surtida y que más barato vende.

DIEGO RUIZ  
Calle de María Cristina.—Córdoba

## Hoja del Calendario

Día 29. San Paulino. Respeto á los mayores.  
MÁXIMAS POR EL P. VILARIÑO.  
Caridad! Caridad! Caridad! Esta es la reina de las virtudes: caridad con Dios, con el prójimo y contigo.  
JUBILEO CICLULAR. Del 29 de Abril al 1 de Mayo, en el Sagrario.  
Intención del mes. La Comunión general mensual de hombres.  
Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Esclavas.  
En cuarta plana se publica diariamente el detalle de los cultos.

## “GITANOS”

Cuando leímos el anuncio de la trágica comedia en tres actos, el segundo dividido en dos cuadros, original de don Luis Astrana Marín y don José María Montañudo, y que dicho anuncio lo calificaba como un grandioso acontecimiento artístico, en el que además tomaba parte nuestra gentil paisana Dora la Cordobesa, creímos que la obra sería una verdadera joya y como quiera que se trataba de un estreno nos encaminamos al simpático teatro Duque de Rivas, ávidos de conocer la obra que tanto ensalzaban y deseosos de admirar una vez más el arte de la gran artista cordobesa.

El teatro presentaba lucido aspecto. Todo parecía que vaticinaba que la obra sería de gran mérito. Mas no fué así; nuestras esperanzas se vieron defraudadas ante el contraste que la realidad nos presentó.

La obra es de tan escaso valor que podemos calificarla de desastrosa. No tiene argumento y carece de formas literarias, artísticas y morales. Sus diálogos interminables son monólogos y pesados.

Los autores han querido pintar escenas de la sin par Sevilla, con su aire gitano y demuestran un desconocimiento absoluto del carácter sevillano.

En los momentos en que quieren dar a la obra un aire de tragedia lo hacen con una ignorancia tal que matan cuando no deben matar y crean situaciones inadecuadas.

Esto es lo que podemos decir con respecto a la obra, que no fué del agrado del respetable.

En cuanto a la representación podemos decir que todos los actores que en ella tomaron parte estuvieron muy acertados en el desempeño de sus papeles, lo que hizo que el público no se aburriera soberanamente.

El profesor de guitarra y el cantador de flamenco estuvieron aceptables.

Dora la Cordobesa fué la que dió la nota saliente del espectáculo, bailando maravillosamente tres números que fueron preñados con estruendosas ovaciones. Su figura esbelta y arrogante apareció como una silueta en el escenario y sus movimientos llenos de gracia y aire andaluz fueron prueba palpable de las grandes cualidades artísticas que atesora.

Al final recibió un hermoso ramo de flores, regalo de la compañía.

A. F. C.

## Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA  
Precios de cotización del 27 de Abril  
vaca hasta nuevo aviso:  
Vaca con hueso, kilo . . . 4,10 ptas.  
Idem sin hueso, . . . 5,68  
Terñera con hueso, . . . 4,40  
Id. sin hueso, . . . 6,08  
Macho, . . . 3,30

## Patatas castellanas superiores

A 12 CÉNTIMOS KILO CON SACO

CAFÉS, BACALAO, CONSERVAS, LEGUMBRES, ARROCES, ETC.

Precios siempre ordenados

Almacén de Colonias (Avenida Cervantes, 24)

Valentín García del Campo

## Carbon y Pícn de encina

DE TALA DE ARCOLES  
Precio del saco de Pícn, 3'75 pesetas.  
Id. del quintal de Carbon 10'75.  
También se sirve Pícn de orujo a 5'00 pesetas hectómetro.  
Para pedido: Santa María, fábrica de jabón.—Ollarías sin número.—Eseritorio: Domingo Muñoz, 4.—Teléfonos 316 y 459 respectivamente.

F. Guijo DENTISTA  
Calle Gondomar, sin número

Francisco Guerrero Barca  
Instalador electricista  
Alfonso XIII, 28 — CÓRDOBA

## Catálogo de las minas de Córdoba

ESPIEL  
VIII

La mina «Belmonte» se denunció en la Solana del Castillo, en Peñarredonda y apadero de la Estrella; en los pozos allá abie tos para el agua, se descubrió cortaron una especie de borrasco cerca del kilómetro 49 del ferrocarril de Belmez; señales que se extienden y parecen relacionarse con las de la mina «Santa Cecilia 4.ª», sita en las Umbrías y Solana de Nava-Obejo.

En la mina «Santa Cecilia 3.ª», en el pozo principal, se cortó carbón en una capa a los 60 m. de hondura, de estructura laminar ó tabular, con algunos lechos muy finos de caliza interpuestas.

En la titulada «San José» se encontró un borrasco que ardia bien.

Minas de hulla se señalan también en Veguilla del Pílon y los Puerros, que linda al N. con la vieja mina de Los Pedroches; según el ingeniero señor Sabau hay allí un pozo vertical de 8 50 m. en las arcillas, que no cortó carbón. En el Charcón de la Herradura, en terreno Realengo. En la mina llamada «San Homobono», en el arroyo de las Cañas, camino de Belmez tiempo se encontró carbón en las someras investigaciones llevadas a efecto. Las Caleras, se ha indicado carbón en una calicata. Las Manzanaras.

Ortijo Quemado, rajo próximo a los Lagares. Arroyo Mansugoso, de hé a antigua del Común ó de Carriles, donde radica el grupo de «El Vapor», en las inmediaciones de las calizas carboníferas y al Sur del grupo de «La Luz». Siguen estas últimas indicaciones a la mina «El Vapor 4.ª», donde está el antiguo socavón de la vieja mina «La Par s en», cuando la construcción del ferrocarril de Córdoba á Belmez y la carretera de Espiel á su estación ó y donde hay además un pozo. Numerosas son también las labores mineras por la umbra de Nava Obejo, donde se halla el grupo de «Santa Cecilia», siendo varias las calicatas y pozos practicados. La mina «La Loma» radica en el paraje llamado La Loma, cerro de igual nombre, carretera de Espiel á la general de Almadén á Córdoba, arroyo Ganteón y de la Hortezucla, en el carbonífero.

Las indicaciones de Nava Obejo siguen por el olivar de don Rafael Jiménez a la mina ya citada «Santa Cecilia 4.ª», en azando con las de Los Marmolejos y con la vía ferrea de Belmez por las minas «Santa Cecilia 5.ª», y por el «Vapor 5.ª» siguen a la estación de Espiel y Delosa de Carriles, según queda dicho, y a la mina «Verdún» por la Sierra del Castillo de Espiel y por la Ermita de Nuestra Señora de la Estrella; viéndose aquí en la eminencia numerosos indicios de las labores hechas sobre los criaderos de fosforita que allá existieron. Más al N. siguen a los Valdios de Espiel, donde radica la mina «La Luz 2.ª». Otros indicios de capas de hulla aparecen en la mina llamada «La Perla», en la Fuente de Abajo, los Ruedos de Espiel y carretera a la estación. Y por la Lozana y Loma del Valle, camino a t de Belmez a Espiel, donde se encuentra la mina titulada «Juana 2.ª».

A. CARBONELL T.F.

## Hinojosa del Duque GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Los párrocos de las iglesias de San Juan y San Isidro de esta localidad, don Jesús Cuadrado Ramírez y don Angel de Tena Martí, han sufrido en la tarde del 25 del corriente un grave accidente de automóvil, del que el primero ha resultado con lesiones de pronóstico reservado y de curación leve el segundo.

También las han sufrido de carácter reservado el vecino de esta villa don Tomás Rodríguez, que acompañaba a los párrocos y el chófer Joaquín Herrero, que conducía el coche.

Marchaban a la Granja de Torrehermosa, haciendo el viaje por la carretera que conduce de ésta al Marmol, ocurriendo el accidente en una vuelta peligrosa que existe entre el kilómetro 10 y el 11, volcándose el coche sobre la cuneta y quedando todos los ocupantes dentro del mismo debido a llevar echada la capota y cerradas las cortinas.

El vehículo, que era de la marca Dodge, quedó bastante destrozado.

Don Angel de Tena, que solamente sufrió heridas en la cabeza de carácter leve, fué á pié á una finca próxima del lugar del suceso, de la propiedad del médico don Feliciano Gallego Sánchez Villarojo, para que este les

prestara los primeros auxilios de la ciencia, y estando curando se pasó en auto el médico don Miguel Ropero Perea, que ayudó á su compañero.

Tan pronto como en Hinojosa se tuvo noticia del suceso, salieron varios coches al lugar del accidente, para traer a los heridos, prestándose en esta asistencia facultativa el médico don Manuel Aparicio Fernández del Olmo.

Dada la importancia del accidente hay que dar gracias á Dios que los lesionados no hayan sufrido funestas consecuencias. Hacemos votos por la mejoría de los mismos.—CORRESPONSAL

## Círculo de la Amistad

La Junta Directiva, integrada del p s por ésta de la célebre soprano dramática de la Gran Opera de París Madame Matt, la ha invitado para un concierto; noticioso á su vez de los deseos de tan distinguida artista de hacerse cir de la buena sociedad cordobesa.

Muy agradecida la Junta á tan amable diferencia, participa á los señores socios y familias, que la velada tendrá lugar á las diez y media de la noche del jueves 29 del actual; acompañarán al piano el notable compositor Bemberg y nuestro compatriota el profesor del Conservatorio don Luis Serrano.

## DE PEÑARROYA UNA BODA

El día 22 de los corrientes, á las siete de la tarde, y ante el altar de la Immaculada, lujosamente adornado, contrajeron matrimonio la bellísima señorita María Jesús Camacho Gomáriz, con el digno nélico de ésta don Diego Fernández Mohedano, siendo apadrinado por don Julio Periañez Alonso y su bondadosa señora doña Aniceta Gomáriz Mohedano.

Beadjo la unión el digno párroco de Cuenca (Fuente Obispos), don José Camacho Moreno.

Terminada la ceremonia, los invitados se trasladaron á la casa de la madre del novio doña Fidela Mohedano Gómez, donde fueron espléndidamente obsequiados con exquisitos dulces, licores, vinos y ricos habanos.

Deseamos á los jóvenes esposos toda clase de venturas y que su luna de miel sea interminable.—CORRESPONSAL

## EPILEPSIA

Todos los que padecen de crisis nerviosas deben pedir el folleto  
**ANTI-EPILEPTICO DE LIEJA**  
Establecimientos GALMAN OLIVERES, S. A.  
Paseo Industrial, 14 BARCELONA

## De Valsequillo

CONFERENCIAS DEL SR. MÉDICO Y DEL SR. CURA

Continúan celebrándose con gran entusiasmo las conferencias culturales que con tanto acierto ha ordenado el gobierno.

Las del domingo día 25, estuvieron a cargo del señor médico titular don Manuel Nieto Puerto y del señor cura ecónomo don José García Jurado.

El señor médico explicó de manera clara y sencilla para que los conocimientos llegaran a todos el origen de las fiebres palúdicas, manera de evitarlas y de curarlas.

También le dió un palito a las carnes muertas que se expenden para el consumo, con desconocimiento del que las compra y de lo que repetidas veces nos hemos ocupado en estas columnas.

En segundo lugar hizo uso de la palabra el señor cura, que pronunció una conferencia digna de ser escuchada por más numeroso público, tratando sobre la educación individual y educación social, afirmando que sin la primera nos es imposible la segunda. Parafraseó unas poesías de Gabriel y Galán, que fueron muy aplaudidas.

El acto fué presidido por el Sr. Alcalde y tanto el señor médico como el señor cura, fueron justamente muy felicitados a la terminación de sus conferencias.—EL D. R.

## Adquisición de la Torre Vetzalá SAN JOSÉ

FÁBRICA DE SOMMIERS Y MUEBLES  
**LA PALMA**  
Venta de toda clase de máquinas muebles y camas, sommers en todos tamaños y medidas especiales.  
JESÚS MARÍA 1.—CÓRDOBA

## De Cabra

HOMENAJE

Hemos tenido el gusto de admirar el valioso pergamino con que los compañeros de concejo del anterior alcalde don Rafael Blanco Serrano le han dedicado dando así fórmula de artístico título al acuerdo del pleno del día 26 de Octubre del pasado año en el cual se acordó por unanimidad de clararle hijo adoptivo de esta ciudad para perpetuar de esta manera la admirable gestión que el señor Blanco Serrano realizó al frente de la Alcaldía de Cabra.

El pergamino es una verdadera obra de arte, debida al notable dibujante cordobés señor Fernández Márquez.

Conocíamos muchos trabajos de este notable artista, pero ante el valioso pergamino vemos que su fama es justa y merecedora de todo encomio.

A la cabeza del difícil trabajo y entre preciosa orla políromada, se vé una vista del Palacio de los Duques, hoy colegio de RR. MM. Escolapias, tan bien hecha, que parece iluminada fotografía; al lado izquierdo, también entre elegantísima orla, se destacan el escudo de Cabra, una miniatura del Custodio de Córdoba, San Rafael, que causa la admiración de todos los que la ven, llevando también magistralmente, al parecer grabados, los escudos de las familias Blanco y Serrano, leyéndose en el centro, en bonitos caracteres, el siguiente texto objeto de este homenaje:

«A petición unánime del vecindario y con el fin de perpetuar la rectitud del celo y la diligencia demostrados por el señor don Rafael Blanco Serrano en el desempeño del cargo de Alcalde Presidente de este Ilustre Ayuntamiento, acordó por unanimidad el pleno, en sesión de 26 de Octubre de este año, declararle hijo adoptivo de esta ciudad y dar su nombre a la Plaza Mayor».

Cabra 1.º de Diciembre de 1925.  
Siguen las firmas de todos los señores concejales que componían la Corporación municipal y la del secretario del Ayuntamiento.

R. Ciba el señor Blanco y Serrano nuestra más sincera felicitación por tan merecido homenaje de gratitud y respeto.—CORRESPONSAL

## De Fuente Obejuna

REGISTRADOR

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al señor don José María de la Riva, Registrador de la Propiedad interino que une a sus vastos conocimientos un trato exquisito.

Deseamos que la estancia entre nosotros le sea grata.

También hemos saludado al acaudalado propietario cordobés don José Cadenas, en unión de su bella y distinguida esposa doña Josefa James, hija del que fué magistrado de la Audiencia provincial de Córdoba don José, que pasan temporada en la morada de los acaudalados propietarios de ésta, D. Manuel Pedrajas y doña María Poole, su bella esposa. Sean bienvenidos.

Igualmente hemos saludado á los auxiliares de contribuciones que fijan su residencia en esta villa, don José Caracuel Molina y don Domingo Caracuel Rojas, que á más de simpáticos son muy competentes y celosos en su difícil cargo. Igualmente les deseamos que su permanencia en esta les sea grata.—SAMOT AREVIR.

## MILITARES

Han sido destinados: el teniente coronel de Caballería don Eduardo Fajardo y Escavias de Carvajal, al Depósito de Recría y Doma de la 4.ª zona pecuaria, y el alférez D. Eduardo Melgar del Castillo, al Regimiento de María Cristina.

& Han llegado el coronel de Caballería don Manuel Espiau y el teniente de Intendencia don Francisco Recasén, en comisión de compras.

& Se despiden el teniente de Infantería don Cándido Mena Trigueros para Valladolid; y el teniente de Artillería don José Jádenes Rey, para Logroño.

## BALNEARIO DE LIERGANES (Santander)

Único para curar y prevenir los catarrros de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON.—Gran reforma. Inhalaciones mañana y tarde.

## De Sociedad

Llegó de Baena el diputado provincial don José T. Ariza Hita.

Nuestro paisano y amigo el teniente coronel de la benemérita don Evaristo Penalver, ha sido nombrado hoy por Su Majestad para mandar la comandancia de Badajoz. Que sea enhorabuena.

Marchó a Málaga el teniente de alcalde don José Delgado Bárbara, a llevar a un hijo suyo al colegio del Palo. Regresará seguidamente.

## SAN ANTONIO

ANTONIO ORTIZ MOLINA

Almacén de carbones

Ayellana graso fragua . . . . . 5,00 ptas. qq.  
Cribado graso . . . . . 5,50 »  
Galleta antracita cribada . . . . . 5,50 »  
Coke metalúrgico número 0 . . . . . 5,50 »  
Coke metalúrgico grueso . . . . . 6,00 »  
Galleta Puertollano . . . . . 4,50 »  
Carbonilla de encina . . . . . 5,00 »  
Carbón de encina . . . . . 11,00 »  
Picón de monte . . . . . 4,00 » saco  
Picón de orujo . . . . . 6,00 » hect.º

GASOLINA-CARBURO-ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y precios.

Reyes Católicos sin n.º Teléfono 716

## NOTICIAS

«BOLETÍN ECLESIASTICO»

Somario del último número publicado: Circular del Excmo. Sr. Obispo sobre el mes de Mayo. Tribunal Eclesiástico: dos edictos de emplazamientos.—Legislación civil: Real Orden sobre inscripción de los bienes de Capellanías en los Registros de la Propiedad. A los presbíteros soldados. Instrucción sobre cédulas personales.—Relación de las cantidades que en Abril se percibirán para gastos de culto deducido al 90 801 por 100 por defecto en los productos de los Sumarios de Cruzada.—Cuentas aprobadas que pueden retirarse de Secretaría.

BANDA MUNICIPAL

Obras que ejecutará la citada banda mañana de 6 á 8 de la tarde en la Victoria.

«L'Entrá de la murta», capricho, autor Giner; «La sombra del Pilar», Guerrero; «Rienzi», marcha solemne, (1.ª vez), Wagner; «El capricho de una Reina», selección, Sontullo y Vert; «La canción de un prisionero», Penalva; «Cordialidad», marcha francesa, Perpignan.

DE MINAS

Don Alfonso Méscua Moro, ha solicitado diez pertenencias de mineral de plomo, con el nombre de «El Pasco», en el término de Almodóvar del Rio.

Don Juan Ginés de Sepúlveda presentó un escrito oponiéndose á lo solicitado por don Manuel Flores Tallón, sobre construir un paso de madera frente al paseo de la Ribera.

DE DETENIDOS

Los guardias de Seguridad han detenido á Manuel Lleras y Manuel Herrera, presuntos autores de la sustracción de 150 pesetas al vecino de Mortoro, José Ruiz Alba, con quien estuvieron recorriendo varias tabernas.

MUNICIPIOS

Han sido denunciados: Juan Castro Morge, por malos tratos á Jerónimo Coronilla Pedraza; José Pérez Millán, por dirigir insultos á los transeuntes en la calle de San Pablo, y Aurelio Ruiz Aguilar, por indocumentado.

LAS CRUCES DE MAYO

Bajo la presidencia del Conde del Portillo, ayer por la mañana, se reunió en las Casas Consistoriales la Comisión de Ferias, con el objeto de precisar los términos del Concurso de Cruces de Mayo.

Se acordó establecer los premios siguientes:

Primero, de quinientas pesetas; dos segundos de doscientas pesetas, y diez de cien pesetas.

Las inscripciones, según se tiene dicho, pueden ser hechas en el Registro a tal efecto abierto en el Negociado correspondiente de la Secretaría municipal.

La Comisión de Ferias y Fiestas, constituida en Jurado, visitará las Cruces inscriptas desde el día 3 al 7 de Mayo y en la noche de este último se reunirá para emitir su fallo, el cual será inapelable.

CULTOS

El 30 comenzarán en el Carmen Calzado los del mes de María y de los daremos más amplios detalles

AGUAS  
Se ha abierto información pública por el plazo de un mes, sobre la petición hecha por la Sociedad Minera de Peñarroya de aprovechar setenta litros de agua por segundo, del río Montoro,

LAS COLONIAS ESCOLARES

El próximo día 30, en el mixto de la Sierra, que llega á Córdoba a las siete y media de la tarde, regresará la segunda expedición de niños y niñas de las Escuelas Nacionales enviada a Cerro Murano.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

En breve debutará la compañía de Ernesto Vilches, en la que figura la actriz Irene López Heredia.

Se abrirá un abono por seis funciones.

CAIDA

La joven de 15 años Rafaela Molina, con domicilio en la casa sin número, de la calle del Portillo, cayó esta mañana por una escalera de su vivienda y se causó esguince y probable fractura del maleolo externo del pié derecho, de pronóstico menos grave.

Después de curada convenientemente en la Casa de Socorro, pasó al Hospital de Agudos, donde quedó encamada.

EL TIEMPO

Llueve desde ayer a ratos. El barómetro marca 748 80.

AGRESIÓN

En una venta situada en las afueras de esta capital, un individuo desconocido arrojó un vaso sobre María María Barrera, y le causó una herida en la cara en la región lateral del cuello.

Fuá sstida en la Casa de Socorro, donde se le calificó la lesión de pronóstico leve.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

REGISTRO

Ha sido declarado nulo y fenecido el registro minero «Vida ó muerte», solicitado por don Blas García, en el término de Posadas.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: María María Barrera, de herida incisa en el lado derecho; José Navarro Gil, de herida en la parte interna del muslo izquierdo, y Rafael Moreno Ruiz, de esguince con probable fractura del maleolo externo del pié derecho.

LICENCIA

Se concede licencia de 15 días, con arreglo al reglamento de carteros urbanos, á don Félix Romero Dávila, de la estafeta de Pueblonuevo del Trible.

LOCAL PARA ESTABLECIMIENTO

Desde el día se arrienda un local amplio, propio para establecimiento. Informarán en la Sociedad de Ganaderos, Gutiérrez de los Ríos 9 y 11.

## QUEBRADOS

Desconfiad de las promesas tan halagadoras como falsas de ciertos mercachifles explotadores del sufrimiento humano.

## A. CLAVERIE

234, Faubourg Saint-Martin

el antiguo y eminente Especialista herniario Francés, universalmente reputado tanto por la escrupulosa corrección y honradez de sus procedimientos, como por la eficacia de sus tratamientos,

el único que asegura positivamente un alivio total e inmediato en todos los casos a todas las edades, sin distinción de sexos y apesar de todas las fatigas y esfuerzos exigidos por las más arduas profesiones; acaba de enviar a España a su más hábil y experto colaborador españolista

No deje Vd. de ir a verle en la seguridad de merecer su más cordial acogida

CÓRDOBA Miércoles 28 de Abril (de 10 a 5) HOTEL REGINA.

SEVILLA, Lunes 3 y Martes 4 de Mayo (de 10 a 5) HOTEL DE INGLATERRA.

CINTURAS ANATOMICAS PARA TODAS LAS AFECCIONES DEL ABDOMEN MEDIAS PARA VARICES ORTOPIEDIA-PROTESIS

## SE VENDEN

Dos motores á gas marca Otto Deutz legítimos, de 50 caballos cada uno, con su fábrica de gas y gasómetro, en perfecto estado de funcionamiento. Razón: Fábrica de la Porcelana, Apartado 20, Córdoba.

Apartado de EL DEFENSOR, n.º 51

## TEATRO DUQUE DE RIVAS

Mañana 29 de Abril de 1926.—Despedida de la compañía cómica dramática RIVERO GALENO.—Primera actriz: ADELA CALDERON

A las 10 30 de la noche.—Estreno de la comedia popular en tres actos, original de D. PILAR MILLAN ASTRAY, titulada «LA GALANA», con asistencia de su autora.

BUTACAS, 3 00 PESETAS — GRADAS, 40 CÉNTIMOS

A las 7 15 de la tarde.—Cineatógrafo popular.—Estreno del 5.º episodio y repite el 14.º de la gran serie «LA AVENTURERA DE MONTE CARLO», completando el programa una graciosa película cómica en dos partes.

BUTACAS, 0 50 — GRADA, 0,15

## BODEGAS MANZANARA

Vinos Finos, Coñac y Fábrica de Anisados

Esta casa correspondiente al favor que le dispensa su numerosa clientela y debido a la baja que han experimentado los vinos de VALDEPEÑAS, MONTILLA y MORILES, le permite hacer hoy los precios siguientes:

Por arrobas de 16 litros

VINOS FINOS DE MESA BLANCOS Y TINTOS . . . . .	a Ptas. 6'00
MONTILLA CORRIENTE Conocido de a 12 . . . . .	» » 8'50
MONTILLA PASTO. Conocido de a 16 . . . . .	» » 12'50
MONTILLA FINO Conocido de a 20 . . . . .	» » 16'50
MORILES A B Conocido de a 24 . . . . .	» » 20'00
MORILES FINO Conocido de a REAL . . . . .	» » 25'00

Los vinos de mesa son de mis Bodegas y Cosecha propia en Manzanaras de donde puedo servir directamente partidas de wagón en adelante a precios especiales.

Para Establecimientos se bonifica media peseta en arroba

## ¿Quere Vd. vestir económicamente?

Compr. V. en «El Metro» lo que hace it, que esta casa le servirá bien y le cobra á barato en relación al producto que le venda. «El Metro» está acreditado de dar buenos artículos á PRECIOS BAJOS, por su forma idad en las operaciones y precios fijos invariables, es la casa más visitada por el público. Se ha recibido todo el surtido de verano y los precios son de OCASION.

CASA CENTRAL: MARMOL DE BAÑUELOS, 2

Sucursales . . . . . San Agustín, número 30

Deanes, números, 29 y 31

Pedro G. Herrero García.—Córdoba

# VINOS BENAVIDES BURGOS

# AVISO

Si V. visita la CASA NICOLAS GUIRAO ahorrará dinero porque podrá comprar telas de gran novedad y buenas a los precios más baratos y sin competencia.

## Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta Madrid.—Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

### La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.	
Franco cambio medio . . . . .	23'10
cierre . . . . .	22'90
Libras cambio medio . . . . .	32'49
cierre . . . . .	32'48
Dólares . . . . .	6'90
Interior 4 por 100 al contado . . . . .	68'65
Exterior 4 por 100 . . . . .	82'40
Acciones del Banco España . . . . .	599'50
Id. del Banco Hispano Americano . . . . .	000'00
Id. preferentes Azucarera . . . . .	000'00
Id. ordinarias id. . . . .	38'75
Id. del Banco Español del Río de la Plata . . . . .	00'00
Idem de Tabacos . . . . .	203'00
Ferrocarriles del N. de E. . . . .	000'00
Id. M. Z. y A. . . . .	437'00

## POLÍTICA

### «La Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:  
Relación de notarios nombrados por real orden y mediante concurso.  
Se nombra notario de San Roque a don Raimundo Casal Soto, que desempeñaba la notaría de Paredes y va a ocupar la vacante producida por don Celedonio Francia.  
Idem de Lucena a don Pedro Puente, que desempeñaba la de Ilora y va a ocupar la vacante producida por jubilación de don Joaquín Ruiz de Castroviejo.  
Idem de La Carolina a don Francisco Aguirre Lerdo, que desempeñaba la de Quesada y va a ocupar la vacante por traslado de don Aurelio Ibañez.  
Disponiendo que los Ayuntamientos que realicen empréstitos con el aval del Estado para la construcción de Casas Baratas, remitan al Ministerio del Trabajo los datos que marca el artículo 3.º del decreto de 20 de Diciembre último.  
Dictando reglas para el cumplimiento del decreto de 24 de Enero último.

### Cuestiones sociales

La comisión del curso del Seguro Obrero que se explica en el Centro de Lectura de Reus, ha formulado el siguiente programa para la primera decena de Mayo:  
Inauguración de la sección cultural belga y exposición gráfica del curso sobre la labor constructiva y social del Retiro Obrero.  
Impulso dado a las habitaciones obreras antes de la guerra.  
Construcciones numerosas realizadas después de la guerra.  
Comparación satisfactoria con las grandes edificaciones actuales para las clases adineradas.  
El profesor ponente del curso, señor Malquer, delegado del Instituto Nacional de Previsión, explicará sus impresiones de un reciente viaje de estudio a Bélgica, empleando proyecciones, sobre los temas siguientes:  
Impulso del seguro popular a las construcciones obreras anteriores a la guerra.  
Concurso económico de la misma.  
Por último, persistencia financiera

del apoyo de la Caja de Retiros a esta obra social y nacional, y otras actuaciones belgas.

### Tratados

La comisión de tratados del Consejo de Economía Nacional ha ultimado ya el estudio del de Cuba.

### La S. de las N.

El día 27 se reunirá en Ginebra la comisión militar de la Sociedad de las Naciones.

El día 18 será la sesión preparatoria para ocuparse del desarme.

Representará a España don Eduardo Cobián.

Los puntos principales de la conferencia serán estos.

Si el desarme alcanzará a las fuerzas del mar y del aire.

Si la reducción de armamentos se refiere a los actuales o a la potencia fabril y si se ofrecen garantías para la paz.

### Firma de guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Haciendo merced del hábito de la Orden de Calatrava a don Mariano Foronda y González Valurino,

Idem de la de Santiago a don Manuel Foronda y don Luis Cremades.

Idem de la de Alcántara a don José Ramón Solís.

Disponiendo que el general de brigada don Fernando de Baviera, cese en el cargo de jefe de sección del ministerio, quedando a las órdenes del ministro.

Idem los jefes del ministerio don Arturo Capsir, don Daniel Manso.

Cese en el cargo de ayudante del Rey don Carlos Molins, y pase a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Pasa a la reserva por igual causa, el gobernador militar de Toledo don Luis Arjona.

Se nombra para este cargo a don Benito Martín González.

Se asciende a general de brigada, a don José Castro Vázquez.

El general don Manuel González Carrasco cesa en el cargo de la primera brigada de la primera división y continúa a las órdenes del Alto Comisario.

Para la vacante que deja se nombra al general don Francisco Franco.

Se nombra segundo jefe del Gobierno militar de Canarias, a don José Castro.

El general de división don Miguel Viñe, de la primera reserva pasa a la segunda y continúa en su cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Concediendo la cruz de San Hermenegildo al general don Antonio Fernández Barreto, al idem don Manuel López Roda, al inspector médico don Eduarde Semprún, al intendente don Rafael del Río.

Autorizando al batallón de alabrado en campaña para que forme un expediente para la adquisición de dos proyectores de 60 centímetros con tracción eléctrica.

Autorizando a la sección de transportes de Madrid para que contrate el fletamiento del vapor «Castilla».

de la Compañía Transmediterránea, habilitado para buque hospital.

Nombrando para mandar la comandancia de Guipúzcoa, al teniente coronel de la guardia civil don Pedro Fernández Llorente.

Idem la de Gerona, a don Adalardo Guerrero.

Idem de Badajoz, a don Evaristo Peñalver.

Cedendo el mando de Sanidad de Ceuta al comandante médico don Enrique Pedraza.

Nombrando para la maestranza de Madrid a D. Manuel Junquera.

Concediendo el ascenso al empleo inmediato a dos capitanes, tres tenientes y un alférez de infantería y a un capitán de artillería, don Enrique Montoro, muerto en campaña.

Se conceden cruces a un teniente coronel, tres comandantes, seis capitanes, 10 tenientes y siete alféreces, por méritos de campaña en África.

Idem la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, a un coronel, dos capitanes y un teniente de carabineros.

Se concede el mando del 14 regimiento ligero de artillería, al coronel don Carlos Sánchez Pastorcico.

### Consejo

A las seis y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo.

### De Cajal al Rey

Esta madrugada, en la Presidencia, facilitaron a los periodistas el texto de las cartas cruzadas entre el sabio histólogo don Santiago Ramón y Cajal y el presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella.

Cajal, en su carta, dice que no pudo asistir al acto que se celebró en su honor, debido al mal estado de su salud y al de su esposa, que se halla aún peor que él.

Agradece la presencia de Su Majestad el Rey y del presidente del Gobierno en el referido acto de inauguración del monumento, y luego dice: «Como si todo esto fuera poco, ha querido su benevolencia para conmigo hacer que vuecencia proponga a Su Majestad el Rey, de quien tantos favores y distinciones inolvidables llevo recibidos, la concesión a mi persona de la medalla «Pius Ultra», galardón supremo que parecía reservado sólo a los héroes de la épica hazaña.

Esta generosa iniciativa de usted le dá derecho a mi más perdurable gratitud.

El marqués de Estella, en su carta, comienza diciendo que pocas son las satisfacciones que el gobernar proporciona, pero en su carta de ayer, tanto por la calidad de la persona que la ha escrito como por los conceptos que en ella se estampaban, satisface por mucho tiempo su ambición de recompensa. «La gloria de su nombre y de su obra inyectan estímulos en mi espíritu y producen el más sano orgullo a todos los que somos españoles».

Termina elogiando la modestia del gran histólogo, diciendo que para él le sirve de inmensa satisfacción su carta, porque con ella ha recibido el título de amigo del gran sabio, con gratitud y humildad.

### Gobernadores

El Rey ha nombrado hoy los siguientes gobernadores civiles:

De Lugo, a don José Cremades.

De Baleares, a don Pedro Llosas Badia, que lo era de La Coruña.

De La Coruña, a don José Pamies García, que lo era de Baleares.

### Por los ministerios

El ministro de la Guerra ha sido cumplimentado por el general Vera y por el señor Espellu, arquitecto de la nueva Plaza de Toros.

Estella despachó con los ministros de Gobernación y de Instrucción, con Castedo y con el Director de Abastos.

Le visitaron el gobernador militar de Murcia y los generales Villalba, Arráz de Conderena, gobernador de Toledo, y comandante Cerdá.

El Presidente y el ministro de Estado conferenciaron con el embajador de los Estados Unidos.

Martínez Anido fué visitado por los gobernadores de Burgos y Toledo, al calde de Figueras, duque de Fernan Núñez, con una comisión del Monte de Piedad.

Yanguas fué visitado por el diputado fascista Bardurri, el ministro de Méjico, el presidente de la Junta de obras del Puerto de la Luz, para hablarle de asuntos de aquellas islas y de la exportación de frutos de aquellas islas.

### Embajador

El Senado de la República de Cuba ha sancionado ayer el nombramiento

del primer embajador de aquella República en España a favor del diplomático D. Mario García Kholly, el cual presentará en breve sus cartas credenciales a D. Alfonso.

### Nota

En la Presidencia han facilitado una nota explicativa del decreto de reforma del impuesto de derechos reales que en lo sucesivo se llamará impuesto sobre cédulas relicto.

Es muy extensa dicha nota.

### Por Filipinas

Con motivo del vuelo de España a Filipinas, se organiza un acto que se celebrará en el Centro de Hijos de Madrid el domingo próximo, si para ese día han llegado Gallarza y Loriga a Filipinas.

Intervendrá en la organización el comité hispano filipino.

Hablarán Goicoechea, Serrano Batanero, el conde de Codillo, tal vez Lerroux y Melquiades Alvarez, y por los representantes hispano americanos el embajador de Cuba o el de Colombia.

Se quiere que el acto lo presida el general Weyler.

Se invitarán para el acto al Rey, la familia real y el gobierno.

Se solicitará el concurso de la banda municipal y cuando termine el acto, se organizará una manifestación patriótica.

### Estévez y Calvo

En el ministerio de Estado se ha facilitado hoy una nota oficiosa que dice:

Según informes de nuestro representante en el Cairo llegó el aeroplano número 4 con Estévez y Calvo a Abuseil, punto situado en la línea férrea a Port Said, en cuyo puerto aviadores y aeroplano se embarcarán en el vapor que los conduzca a España.

### Libros

El conde de las Navas, bibliotecario mayor del Rey, ha enviado a la sección de cultura del ministerio de Estado un lote de sus obras para la difusión cultural en el extranjero.

### En Palacio

Despacharon con el Rey Estella y los ministros de la Guerra y Marina.

La Reina fué cumplimentada por la Duquesa de Medina de Rioseco, la Duquesa de Castro, y la de la Victoria.

La Reina con las infantas doña Beatriz y Doña Cristina, pasearon por la población.

El infante don Alfonso estuvo hoy en Palacio.

### Miscelánea

#### El Príncipe de Asturias

Santander.—El Príncipe de Asturias ha visitado el yate «Giralda».

#### Salmón

Santander.—En un pueblo costero se han lanzado al mar 40.000 crías de salmón.

#### Franco

Franco marchó a Cartagena en aeroplano llevando un pasajero, y aterrizó por averías junto a la línea de Badajoz.

Tuvo que regresar a Jetafe.

#### Alda

Pamplona.—Llegó Ruiz de Alda. Fué recibido con música. Asistieron todas las autoridades.

Entró en un coche con el alcalde, el gobernador civil y el Presidente de la Diputación.

Hizo su presentación en el Gobierno Militar, donde le esperaban jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición.

El general Bermúdez de Castro le dirigió un afectuoso saludo.

Marchó después a la Catedral, donde se cantó un Te Deum.

Asistieron las autoridades y el Obispo de Oviedo.

Fuó después al Ayuntamiento, donde se le comunicó el acuerdo de haber sido nombrado hijo adoptivo de la población.

De allí fué a la Diputación, donde hubo recepción.

Más tarde le obsequiaron los militares con un banquete de gala.

En la recepción de la Diputación un grupo obrero cantó canciones vascas.

Hubo después charlotada en la Plaza de toros.

En el Teatro dió Ruiz de Alda una conferencia sobre el vuelo.

Después hubo baile y banquete.

Ruiz de Alda ha recibido un cablegrama de Alvear.

#### Pablo Rada

Soria.—Ha llegado el mecánico Pablo Rada, guiando su automóvil.

El público le tributó un cariñoso recibimiento.

Ha continuado su viaje para Logroño, donde se detendrá un día, siguiendo después a Caparroso, su pueblo natal.

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica el anuncio de una vacante de auxiliar de somatenes de la quinta región con residencia en Soria.

Se proyecta por concurso en un comandante de infantería de la escala activa.

### Marruecos

#### Parte oficial

El día ha transcurrido sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

El Alto Comisario anuncia su salida para Larache, con objeto de saludar a su paso por dicha plaza al residente francés, Mr. Steeg.

#### Conferencia de Uxda

Los delegados españoles y franceses en la cuarta reunión celebrada esta tarde con los delegados rifeños han procedido al examen de las distintas cuestiones que conciernen a la paz.

Han estudiado mas especialmente las medidas necesarias para garantizar el respeto y seguridad de los tratados internacionales.

El cambio de conver acciones ha recaído sobre la tregua en la acción militar.

Mañana a las nueve celebrarán las delegaciones una nueva reunión.

Como ampliación al comunicado oficial puede decirse que está abordado el fondo mismo de su programa.

El general Simón ha expuesto a la delegación rifeña las condiciones de paz entrando en los detalles de las modalidades para su establecimiento fijadas por los Gobiernos de Francia y España que han sido dadas ya a conocer en las conversaciones celebradas anteriormente.

Azrkane, en nombre de los delegados rifeños, ha contestado al general Simón en lo relativo al extrañamiento de Abdel-Krim, desarme de tribus e intercambio de prisioneros.

Parce ser que se han armonizado todas las dificultades y puede ser que se armonicen aún más, para lo cual las delegaciones de Francia y España no repararán en sacrificios.

#### Rehenes

Un periódico dice que se ha fijado la fecha para la conferencia de paz en Uxda y que esta debe terminar antes del 1 de Mayo próximo.

De no haberse ultimado las negociaciones en dicha fecha nuestras tropas tomarán la ofensiva inmediatamente a no ser que los rifeños presenten los rehenes que se les señalen.

Lea V. mañana «EL DEFENSOR».

## Del Magisterio

La Inspectora remite informados los expedientes de legalización de escuelas privadas de doña Ascensión Ojeda y Sor Teresa Fort.

—Se ha llevado a cabo el desdoble de la auxiliar de párvulos de Cabra, a cargo de doña Isabel Grau.

—La Dirección general de la Deuda pide certificado de no percibir haberes del fondo de pasivos, doña Dolores Moreno Pedraza.

—Se ha dispuesto que los inspectores jefes de primera enseñanza remitan en el plazo de 15 días, propuesta de nueva división de zonas, teniendo en cuenta el número de escuelas, las vías de comunicación y otras circunstancias que crean deba ser base de ella.

## La visita del Nuncio a Capuchinas

Después el Nuncio de Su Santidad de visitar el Convento más pobre de esta ciudad, eligió al efecto el de las Religiosas Capuchinas, a donde fué acompañado del señor alcalde, siendo recibido por el M. I. Chantre don Constantino Montilla, el presbítero don Gonzalo Ogarzón y el R. P. Antonio de Ubeda, Superior de la Residencia de Capuchinas.

Asistieron a la Santa Misa las autoridades civiles y militares, amenizando el acto los acordes graves y melódicos del armonio tocado por el Reverendo Padre Venancio de Ecija.

Terminada la Misa S. E. se dirigió a la grada donde con profusión y exquisito gusto se había reparado un dosajuno por la Sr. D.ª Carmen Sanz de Laguna, bienhechora de la Comunidad.

Acto seguido S. E. penetró en la sacristía y por breves momentos dirigió su palabra dulce y persuasiva a las religiosas, que llenas de santo gozo besaron su pastoral anillo y aclamaron al digno representante del Sumo Pontífice.

## Valores alemanes

Se invitan a todos los tenedores de valores alemanes a que soliciten información y pidan precios sobre aquellos que pretendan enseñar, a la BANCA LOPEZ QUESADA de Madrid, pudiendo a tal objeto dirigirse a la misma Plaza de las Cortes, número 6. Madrid.

AGENCIA GAYARDO

Facilita gratuitamente informes y precios de todo lo relativo a BILLETES Y PASAJES EN TODAS LAS ETAPAS

Un camino expedito ofrece a la infancia el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Combate la debilidad, la inapetencia, la desnutrición y el raquitismo, vigoriza los músculos y fortifica los huesos, ayudando a los niños en su crecimiento sin mengua de su salud.

Más de 35 años de exito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja.



Un camino expedito ofrece a la infancia el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Combate la debilidad, la inapetencia, la desnutrición y el raquitismo, vigoriza los músculos y fortifica los huesos, ayudando a los niños en su crecimiento sin mengua de su salud. Más de 35 años de exito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja.

HIJOS DE RAFAEL G. RIPOLL (S. en C.) Fabricantes de Joyería y Platería Artística. Casa fundada en 1868. OFICINAS ESTABLECIMIENTO Y TALLER, CONCEPCIÓN, 18. SUCURSAL JOYERÍA MODERNA, GONDOLAN, CORDOBA. Gran stock en toda clase de joyas de alta novedad, platería artística, objetos de fantasía para regalos, relojes de la mayor novedad de la actualizada marca MOVADO. Se reforman y construyen toda clase de alhajas y en especialidad orfebrería religiosa.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Baldomero Sánchez de Puerta y Cabello de los Cobos Que falleció en esta capital el día 29 de Abril de 1923. Su desconsolada esposa doña Fernanda Guerrero Palacios, hijos, padre político don Manuel Guerrero Aguilar, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos que encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren los días 29 y 30 en las Iglesias de San Nicolás y San Hipólito, y Jubileo y misa el día 29 en el Convento de las Esclavas de esta capital, serán aplicados en sufragio de su alma.

# CASANA-DENTISTA Marqués del Boil, 2 CORDOBA

